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РЕЦЕНЗІЯ на монографію 
Я. В. Сімутіної

«ЮРИДИЧНІ ФАКТИ 
В МЕХАНІЗМІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ТРУДОВИХ ВІДНОСИН»*

Багатогранність проблематики 
юридичних фактів та механізму 
правового регулювання зумов-
лює постійний інтерес до неї 
вчених-правників різних галу-
зей. Не є винятком і наука тру-
дового права, яка має адекватно 
реагувати на бурхливі соціально-
економічні трансформації, що від-
буваються у нашій державі. Як по-
казує досвід, саме в юридичних 
фактах знаходить відбиток пози-
ція законодавця з тих чи інших 
ключових питань, що дозволяє 
сформувати уявлення про політи-
ку держави в соціально-трудовій 
сфері, її певні тенденції. Пробле-
матика, пов’язана з юридичними 
фактами як підставами виник-
нення, зміни та припинення тру-

дових правовідносин, в умовах 
сьогодення набуває особливої 
актуальності у світлі поширення 
нових технологій, зміни парадиг-
ми трудового і соціального права 
в епоху побудови інформаційного 
суспільства. 

Монографія Я.В. Сімутіної при-
свячена комплексному та всебіч-
ному аналізу юридичних фактів 
трудового права як елементів од-
нієї з визначальних загальнотео-
ретичних категорій – механізму 
правового регулювання у їх си-
стемному взаємозв’язку з норма-
ми права та трудовими правовід-
носинами, що в українській науці 
трудового права на рівні моно-
графічного дослідження здійс-
нюється вперше.

Своєчасність цього науково-
го дослідження зумовлена також 
і тим, що в наш час потребують 
переосмислення доктринальні пи-
тання не тільки трудового права, 
а й права загалом. Такі концепту-
альні категорії, як «механізм пра-
вового регулювання» авторства 
С. С. Алєксєєва, а також «теорія 
юридичних фактів», яку розробляв 
В. Б. Ісаков, які майже не зазнали 
змін у розумінні та використанні, 
у сучасних дослідженнях потребу-
ють свого висвітлення з урахуван-
ням новочасних викликів. 

Серед факторів, що зумов-
люють особливості юридичних 
фактів у трудовому праві, автор 
видання виділяє соціальне при-
значення, функції, різноманітність 
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суспільних відносин , що охо-
плюються предметом трудового 
права, та особливості методу пра-
вового регулювання цих відносин. 
У сукупності з іншими складовими 
ці фактори дозволили розвину-
ти існуючі положення наукового 
вчення про юридичні факти у тру-
довому праві, а також на їх основі 
запропонувати авторське бачення 
поняття, ролі та функцій юридич-
них фактів у механізмі правового 
регулювання трудових відносин 
як самостійного його елементу, 
їх різновидів, що в сукупності ут-
ворюють певну систему.

Основою для написання мо-
нографії стали наукові праці ба-
гатьох вчених із загальної теорії 
права, філософії права і, звичай-
но, трудового права, яку авторка 
ґрунтовно і всебічно проаналізу-
вала та узагальнила. Водночас 
слід підкреслити, що ця робота 
є одним з перших комплексних 
наукових досліджень юридичних 
фактів як самостійного елементу 
механізму правового регулюван-
ня трудових відносин, у їх си-
стемному взаємозв’язку з норма-
ми права та правовідносинами, 
що охоплюються предметом тру-
дового права як окремої галузі.

Велика увага у роботі приділе-
на дослідженню концептуальних 
проблем визначення поняття 
юридичного факту, функцій юри-
дичних фактів у механізмі право-
вого регулювання трудових відно-
син з огляду на існуючу галузеву 
специфіку та неоднозначність іс-
нуючих наукових підходів. 

Зокрема, викликає науковий 
інтерес класифікація юридичних 
фактів залежно від їхнього со-
ціального змісту, який вони прив-
носять у процесі розвитку трудо-
вих правовідносин. Такі юридичні 
факти можуть бути негативними, 
позитивними та нейтральними. 
Так, для розвитку трудових право-
відносин позитивними факта-
ми буде, наприклад, підвищення 
кваліфікації, виплата працівнику 

премії тощо. Негативними – по-
рушення трудової дисципліни, 
завдання матеріальної шкоди. 
Нейтральними – відрядження, 
тимчасове переведення на іншу 
посаду для заміни відсутнього 
працівника тощо.

Окрему увагу в монографії ав-
торка приділяє аналізу правових 
презумпцій та фікцій у трудово-
му праві, що мають тісний зв’язок 
з юридичними фактами. Слід по-
годитися з висновком дослідниці, 
що презумпції та фікції не є влас-
не юридичними фактами, водно-
час мають з ними тісний зв’язок. 
Так,деякі юридичні факти у трудо-
вому праві презюмуються, а фікції 
можуть використовуватися для 
заміщення певних юридичних 
фактів або опосередковано впли-
вати на виникнення, зміну чи при-
пинення трудових правовідносин. 
Отже, при розробці норм нового 
Трудового кодексу України слід 
особливо ретельно підходити 
до питання формулювання та за-
кріплення правових презумпцій 
та фікцій у тексті закону з метою 
запобігання можливим пробле-
мам у процесі правозастосування.

Науковий інтерес становить 
висновок автора щодо наявності 
особливих функцій юридичних 
фактів. Так, виходячи із специфіки 
механізму правового регулюван-
ня трудових і пов’язаних з ними 
відносин в межах основної функ-
ції юридичних фактів, що поля-
гає у забезпеченні переходу за-
гальної моделі прав і обов’язків 
до конкретної, тобто виникненні 
трудових правовідносин, а також 
настанні певних правових на-
слідків у вигляді зміни та припи-
нення трудових правовідносин, 
дослідниця розрізняє також такі 
підфункції юридичних фактів, як: 
1) забезпечення існування три-
ваючих трудових правовідно-
син; 2) перешкоджання настан-
ню певних правових наслідків; 
3) анулювання юридичного зна-
чення інших фактичних обставин; 

4) призупинення здійснення ос-
новних обов’язків і прав суб’єктів 
правовідносин; 5) відновлення 
прав та інтересів сторін трудового 
договору у випадку їх порушення, 
припинення чи призупинення. 

Особлива увага у роботі при-
діляється вивченню трудового 
договору як складної багатопла-
нової категорії та основного юри-
дичного факту в трудовому праві. 
Я. В.Сімутіна не обійшла увагою 
і таку дискусійну у науці трудово-
го права тему, як теорія трудових 
правочинів. Підтримуємо позицію 
автора, що, враховуючи універ-
сальність поняття «правочину» 
та його правову природу, воно 
може бути застосоване і до визна-
чення трудового договору, який 
фактично є двостороннім право-
чином, спрямованим на виник-
нення трудових правовідносин 
між працівником та роботодав-
цем та встановлення їх взаємних 
прав і обов’язків при визначенні 
трудового договору. 

Окрім науково-теоретичних 
висновків, у монографії міститься 
детальний аналіз як чинного тру-
дового законодавства, так і проек-
ту Трудового кодексу України, 
а також пропозиції по їх удоско-
наленню. Зокрема, викликає схва-
лення висновок щодо необхід-
ності доповнення Кодексу законів 
про працю України та проекту Тру-
дового кодексу України нормою, 
відповідно до якої, якщо на мо-
мент винесення рішення суду про 
визнання необґрунтованої відмо-
ви у прийнятті на роботу або по-
новлення працівника на роботі 
спірна посада відсутня в штатно-
му розписі, суд у своєму рішен-
ні повинен вказати на обов’язок 
роботодавця внести відповідні 
зміни до штатного розпису. 

Окрім індивідуальних трудо-
вих правовідносин, погляд дослід-
ниці був зосереджений і на юри-
дичних фактах, що зумовлюють 
динаміку правовідносин, тісно 
пов’язаних з трудовими. Погод-
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жуємось із пропозицією, що юри-
дичні фактичні склади, які зумов-
люють виникнення колективних 
трудових спорів, за структурною 
ознакою можна класифікувати 
на три категорії: 1) з незалежним 
накопиченням елементів; 2) з по-
слідовним накопиченням еле-
ментів; 3) з використанням різних 
структурних принципів (змішаний 
склад). Наведене дозволило ав-
торці розлого пояснити, що пере-
важна більшість складів, з якими 
пов’язаний рух правовідносин 
з вирішення колективних трудо-
вих спорів, може бути віднесена 
до другої і третьої груп. 

Крім безсумнівної значущості 
теоретичних положень моно-
графічного дослідження, цінним 
є їх зв’язок з практичною сферою 
застосування висновків та резуль-
татів наукового пошуку. Аналіз 
судової практики і тих проблем, 
з якими стикаються учасники тру-
дових правовідносин на практиці, 
дозволило автору сформулювати 
численні пропозиції по удоскона-
ленню як чинного законодавства 
про працю, так і проекту Трудово-
го кодексу України. Зокрема, за-
слуговує на увагу пропозиція 
дослідниці щодо закріплення 
у новому Трудовому кодексі Украї-
ни презумпції трудових відносин, 
яка повинна забезпечити кращий 
захист працівників від «прихова-

них трудових відносин». У цьому 
зв’язку не викликає сумнівів до-
цільність закріплення у проекті 
Трудового кодексу норми такого 
змісту: «У випадку визнання від-
носин трудовими роботодавець 
повинен за заявою працівника 
надати йому гарантії та виплатити 
компенсації, передбачені трудо-
вим законодавством, колектив-
ним договором, локальними нор-
мативними актами за весь період 
з моменту укладення відповідно-
го цивільно-правового договору».

Новими та цінними для науки 
трудового права є висновки ав-
тора щодо можливості запровад-
ження електронного документо-
обігу в трудових відносинах . 
Цікаві пропозиції щодо необхід-
ності перегляду класичних ознак 
трудового договору, поглиблен-
ня диференціації правового ре-
гулювання трудових відносин 
та практично назрілої легаліза-
ції в трудовому законодавстві 
нестандартних видів зайнятості 
з метою закріплення трудових 
прав та гарантій для працівників, 
залучених до такої діяльності. 

Підтримуючи в цілому ідею 
автора щодо розширення гнуч-
кості правового регулювання тру-
дових відносин, на нашу думку, 
все ж варто  уникати  сліпого 
копіювання законодавства ЄС 
та запровадження окремих нова-

цій «під диктовку» західних екс-
пертів, а намагатися в цих про-
цесах дотримуватися принципу 
непогіршення становища праців-
ника та збереження більш сприят-
ливих умов, якщо такі встановлені 
національним законодавством.    

Ознайомлення з монографією 
не дозволило знайти підстави для 
принципових зауважень, зроблені 
авторські пропозиції і висновки 
є обґрунтованими і виважени-
ми. Окремі положення в роботі, 
з якими не можна однозначно 
погодитися, на сьогодні є дис-
кусійними і загалом не впливають 
на її високий рівень. 

На наше переконання, моно-
графічне дослідження Я. В. Сі-
мутіної «Юридичні факти в ме-
ханізмі правового регулювання 
трудових відносин» є змістовною, 
комплексною науковою працею, 
яка містить як загальнотеоретичні 
узагальнення, так і наукову но-
визну, що сприятиме подальшому 
розвитку науки трудового права, 
а також чимало практичних реко-
мендацій і пропозицій, що робить 
її цікавою та корисною не тільки 
для науковців, а й для законотвор-
ців, суддів, посадових осіб органів 
державної виконавчої влади, всіх 
тих, хто у своїй діяльності сти-
кається з проблемами реалізації 
та застосування норм трудового 
законодавства.   


